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Investigațiile arheologice întreprinse timp de mai bine de o jumătate de secol, privind 

cunoașterea perioadei primului mileniu d.Hr., dar, mai ales, epoca secolelor V-IX, când, după 
cum este bine cunoscut, a avut loc și definitivarea procesului de etnogeneză românească și, 
totodată, constituirea în spațiul carpato-dunăreano-pontic a romanității orientale, au oferit 
numeroase și necesare informații. Aceste informații, definitorii pentru cunoașterea realităților 
vremurilor respective, au constituit un valoros fond pe baza căruia au putut fi formulate 
concluzii de un deosebit interes. 

În acest larg context, o importanță aparte o prezintă rezultatele puse la dispoziție de 
intensele cercetări arheologice efectuate în regiunile carpato-nistrene. Aceste rezultate 
analizate și interpretate în trecut, mai mult sau mai puțin temeinic, au permis, totuși, într-o 
măsură apreciabilă, emiterea unor puncte de vedere valoroase, referitoare la realitățile social-
economice, etno-demografice, culturale și de viață spirituală din perioada respectivă. Firește, 
nu au lipsit și unele formulări mai puțin convingătoare, izvorâte, poate, din lipsa unor analize 
mai stăruitoare care, din nefericire, au fost acceptate tale quale de unii arheologi. De aceea, 
credem că o reanaliză cuprinzătoare, întreprinsă în lumina amplelor și semnificativelor date, 
acumulate de-a lungul anilor, se impune cu convingerea că poate fi de o stringentă actualitate 
în a evidenția corect și convingător realitățile din perioada istorică menționată. O atare analiză 
se adaugă acelora pe care le-am efectuat de-a lungul mai multor ani, pentru o mai bună 
clarificare a diverselor aspecte din evoluția societății locale de la nordul Dunării de Jos, în 
perioada marilor migrații. 

Una din cele mai importante probleme, vizând vremea celei de a doua jumătăți a 
mileniului I d. Hr., din spațiul carpato-nistrean, se referă la existența și continuitatea 
populației autohtone daco-romane, după părăsirea Daciei de către romani. 

Este cunoscut faptul că, după retragerea Imperiului Roman de la nordul Dunării de 
Jos, în general, în spațiul de la est de Carpați, în cursul secolului al IV-lea, se infiltrează și se 
stabilește pentru o vreme populația gotică1. 

În condițiile politice nou create, chiar dacă unii dintre locuitorii autohtoni au fost 
nevoiți să-și strămute așezările în locuri mai ferite, marea majoritate a populației daco-
romanice a continuat să viețuiască alături de noii veniți. Cultura materială specifică acestei 
regiuni, din cursul secolului al IV-lea, denumită în general de tip Sântana de Mureș2, vădește 
în conținutul ei numeroase elemente daco-getice, gotice și romane, bine precizate ca urmare a 

                                                           
*danteodor33@yahoo.com 
1 I. Nestor, Goții, în Istoria României, I, București, 1960, p. 628-654; I. Ioniță, Contribuții cu privire la cultura 
Sântana de Mureș- Černyachov, în ArhMold, 4, 1966, p. 189-259. 
2 I. Nestor, op. cit., p. 694; I. Ioniță, Goții în Istoria Românilor, II, București, 2001, p. 692-693. 
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analizelor atente întreprinse privind conținutul ei. Sfârșitul acestei culturi este pus în legătură 
cu deplasarea triburilor gotice la sud de Dunăre, în Imperiul Roman, către sfârșitul secolului 
al IV-lea. 

Ca urmare a cercetărilor efectuate până în prezent, în regiunile carpato-nistrene, se 
cunosc peste 1500 de obiective din perioada secolului al IV-lea și, probabil, și începutul 
secolului la V-lea, ceea ce înseamnă că, în regiunile menționate, a existat în continuare o 
numeroasă populație, alcătuită în majoritate din băștinași și resturi de goți. 

Este cât se poate de logic să se considere că, la sfârșitul secolului al IV-lea, populația 
locală nu s-a transferat, odată cu cea mai mare parte a triburilor gotice, în regiunile de la sud 
de Dunăre, continuând să viețuiască în spațiul geografic în care își aveau sălașurile din cele 
mai vechi timpuri3. 

În acest sens, cercetările arheologice au adus o serie de dovezi care nu au fost 
întotdeauna luate în considerație. Ne referim îndeosebi la o serie de descoperiri, cum sunt cele 
de la Costișa-Neamț4, Dodești-Vaslui5, Iași-Nicolina6, Todirești-Suceava7, Nichiteni-Botoșani8, 
Botoșani-Dealul Cărămidăriei9, Bogdănești-Vaslui10, Codin-Cernăuți11, Hansca12 și Molești-
Ialoveni13 și altele, unde succesiunile stratigrafice, precum și unele obiecte de inventar cu bune 
valențe cronologice, cum sunt fibulele de tip Praga, Kiev, romano-bizantine sau Viminacium, 
precum și exemplarele cu placa semidiscoidală și piciorul plat, asigură, de la caz la caz, o 
datare relativă, între prima jumătate a secolului al V-lea și a doua lui jumătate, cu prelungiri 
chiar la începutul secolului al VI-lea. În unele din așezările menționate, ca cele de la Costișa, 
Todirești, Iași-Nicolina sau Dodești, orizonturile culturale, cărora le aparțin locuințele culturii 
Sântana de Mureș, sunt suprapuse de casele din nivelul ulterior al culturii romanice din 
secolul al V-lea. În unele din obiectivele menționate, o serie de obiecte, precum fibulele și 
anumite tipuri de vase, sunt tipice pentru perioada secolului al V-lea din timpul dominației 
hunice și chiar de mai târziu. 

Pe lângă necropolele datând din prima jumătate a secolului al V-lea, ca cele de la 
Botoșani-Dealul Cărămidăriei sau de la Nichiteni-Botoșani, o serie de alte descoperiri izolate. 
probabil morminte (unele cu inventar), din care provin obiecte vestimentare și de podoabă din 
aur sau argint, au fost scoase la iveală la Măreția14 și Rotopănești-Suceava15, Concești-

                                                           
3 I. Nestor, Goții în Dacia, în Istoria poporului român, ed. A. Oțetea, București 1970, p. 96. 
4 D. Gh. Teodor, V. Căpitanu, I. Mitrea, Cercetările arheologice de la Mănoaia-Costișa. Contribuții la 
cunoașterea culturii materiale locale din secolele V-VI e. n.din Moldova, în Carpica, I, 1968, p. 223-247. 
5 D. Gh. Teodor, Dodești-Vaslui. O așezare din epoca migrațiilor, Iași, 2015. 
6 I. Ioniță, Eine Siedlung Jungeren Rὅmischen Kaizerzeit und der volkerwanderungszeit in Iași-Nicolina, în 
Palast und Hȕte, Mainz 1982, p. 567-586, idem, Importante descoperiri arheologice din perioada de formare a 
poporului român în așezarea de la Iași-Nicolina, ArhMold 10, 1985, p. 30-40. 
7 M. Andronic, Todirești-o așezare târzie a complexului cultural Sântana de Mureș-Černyachov, în „Suceava”, 
XXXIV-XXXVI, 2007-2009, p. 187-192. 
8 N. Zaharia, M. Petrescu-Dîmbovița, Emilia Zaharia, Așezări din Moldova de la paleolitic până în secolul al 
XVIII-lea, București, 1970. p. 254, pl. CXXXIII/23. Din aceeași necropolă mai provin încă trei fibule din bronz, 
una întreagă și două fragmentare, de același tip (inedite). 
9 Emilia Zaharia, N. Zaharia, Contribuții la cunoașterea culturii materiale din secolul al V-lea în Moldova în 
lumina săpăturilor de la Botoșani, în ArhMold, VI, 1963, p. 167-168; Idem, La nécropole des IVe-Ve siècles de 
Botoșani-Dealul Cărămidăriei, „Dacia” NS, XIX, 1975, p. 201-226. 
10 V. Palade, Săpăturile arheologice de la Bogdănești-Fălciu, jud. Vaslui (1967-1968), în „Materiale”, X, 1973, 
p. 168-169; M. Mamalaucă, Descoperiri din perioada antichității târzii în Podișul Central Moldovenesc. 
Necropolele de la Bogdănești-Fălciu, Pogonești și Polocin, Iași, 2018, p. 23-24. 
11 Irina Russanova, B. A. Timošciuk, Kodyn- slavjanskie poselenija V-VII vv na r. Prut, Moskva, 1984. 
12 Gh. Postică, Românii din Codrii Moldovei în evul mediu timpuriu, Chișinău, 1994. 
13 I. Tentiuc, Contribuții la istoria și arheologia spațiului pruto-nistrean. Siturile de la Durlești și Molești, 
Chișinău, 2012, p. 128-141. 
14 M. Ignat, Descoperiri din prima jumătate a secolului al V-lea e.n. pe valea Sucevei, în SAA, I, Iași, 1982, p. 
206-212. 
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Botoșani16, Buhăieni17 și Valea Lupului-Iași18, Roman-Neamț19 sau Ialpug-Ismail20, precum și 
unele vase întregi sau fragmentare, caracteristice orizonturilor târzii ale culturii daco-romane, 
databile și ele în prima jumătate a secolului al V-lea, ca cele de la Corlăteni-Botoșani21, 
Cârniceni-Iași22, Hansca23 și Dânceni-Ialoveni24. Toate acestea arată limpede că populația 
locală continua să-și ducă traiul chiar în condițiile politice precare ale dominației hunice, 
vreme când era probabil atent supraveghiată și de detașamentele ostrogotice, puse în slujba 
acestei structuri politice. 

Este de reținut că în obiectivele menționate, la care am mai putea adăuga și 
descoperirile din unele mormintele de la Bogdănești și Polocin-Vaslui, databile în secolul al 
V-lea, ceramica vădește prin tehnica de lucru, forme și ornamente o evidentă barbarizare, 
alături de unele piese de inventar tipice pentru același secol. În obiectivele cercetate, olăria 
produsă cu roata este, în cea mai mare parte, lucrată din pastă zgrunțuroasă din care s-au 
modelat, mai ales, borcane cu corpul aproape sferic, gâtul scurt, buza răsfrântă și fundul 
desprins de pe roată cu sfoara. Rar se întâlnesc unul sau două rânduri de incizii liniare, 
dispuse pe umăr ca ornament. De asemenea, au fost descoperite și castroane lucrate din 
aceeași pastă, în majoritatea cazurilor de formă tronconică. Alături de această categorie 
ceramică se întâlnesc și vase lucrate cu mâna, din aceeași pastă, sau din lut amestecat cu 
cioburi pisate. Vasele lucrate cu mâna sunt de tip borcan, imită uneori oalele produse cu roata, 
cu buzele destul de răsfrânte, umerii relativ bombați și prezentând uneori un decor format din 
linii paralele incizate, mai rar vălurite. Această categorie ceramică prezintă numeroase 
elemente de tradiție geto-dacică și se va menține până târziu, în secolele VI-VII, neavând nici 
o legătură cu ceramica lucrată cu mâna, vehiculată de către slavi. 

O situație asemănătoare se înregistrează și în a doua jumătate a secolului al V-lea, cu 
prelungiri până la începutul secolului următor, după încetarea dominației hunilor. În această 
vreme, când spațiul de la est de Carpați, ca și restul regiunilor de la nordul Dunării de Jos, 
cunoaște o relativă liniște politică, în sensul că nu vor mai fi înregistrate pătrunderi masive de 
populații migratoare, societatea locală va cunoaște o oarecare revigorare social-economică și 
culturală. 

Descoperirile arheologice efectuate la Ștefan cel Mare-Bacău25, Davideni26 și 
Târpești-Neamț27, Botoșana28 și Suceava-Șipot29, Codin-Cernăuți30, Hansca31 și Molești- 

                                                                                                                                                                                     
15 Elena Busuioc, Objet de parure du Vesiècle de notre ére découvert à Rotompănești (départ. de Suceava), în 
„Dacia”, NS, XIII, 1973, p. 337-341. 
16 Alex. Odobescu, Le trésor de Petroasa, Paris, 1899-1900, p. 485-492; Cătălina Bloșiu, Noi observații și 
ipoteze asupra mormântului de la Concești, în „Cercetări istorice”, V, Iași, 1975, p. 59-79. 
17 A.C. Florescu, Diadema iz zolotoy plastinki epochi pereselenja narodov najdenija v Buhăieni, în „Dacia”, NS, 
IV, 1960, p. 561-563; idem, O descoperire din perioada corespunzătoare invaziei hunilor în nordul Moldovei, în 
Omagiu lui Petre Constantinescu-Iași, București, 1965, p. 127-134. 
18 M. Petrescu-Dîmbovița și colaboratorii, Șantierul arheologic Hlincea-Iași, în SCIV, 4, 1952, 1-2, p. 250-251. 
19 Vl. Dumitrescu, Un tombe de l'époque des migrations des peuples près de Roman, în RIR, 4, 1934, p. 76-79. 
20 M. Kazanski, Daeux appliques de selle post hunique provenent de Jalpug (Delta du Danube), în „Studia 
Romana et Medievalia Europaensia”, București-Brăila, 2018, p. 169-188. 
21 N. Zaharia, M. Petrescu-Dîmbovița, Emilia Zaharia, op. cit., p. 235. 
22 Ibidem, p. 271. 
23 I. A. Rafalović, Slajane VI-IX v Moldovii, Chișinău, 1972, p. 32, fig.3/1; D. Gh. Teodor, Fibule “digitate” din 
secolele VI-VII în spațiul carpato-dunăreano-pontic, în ArhMold, XV, 1992, p. 129, fig. 6/2. 
24 I. Corman, Contribuții la istoria spațiului pruto-nistrean în evul mediu timpuriu, sec. V-VII d. Chr., Chișinău, 
1998, p. 136 și bibliografia. 
25 I. Mitrea, Așezarea medievală timpurie de la Ștefan cel Mare- Gutinaș, județul Bacău, Onești, 2015. 
26 idem, Comunități sătești la est de Carpați în epoca migrațiilor. Așezarea de la Davideni din secolele V-VIII, 
Piatra Neamț, 2001, p. 35-156. 
27 Silvia Marinescu-Bîlcu, Târpești. From Prehistory to history in Eastern Romania, în BAR, 107, Oxford, 1986, 
p. 12, 133-136. 
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Ialoveni32 sau Seliște-Orhei33 arată că, în general, conținutul culturii materiale aparținând 
populației autohtone perpetuează o serie de elemente geto-dacice și de sorginte romană târzie, 
dar și unele elemente noi de influență romano-bizantină.  

În așezări, ceramica lucrată cu mâna începe să devină prioritară, aceea lucrată la roată 
fiind utilizată în proporție mai mică. Situația se menține în tot secolul al VI-lea, chiar și în 
vremea pătrunderii aici a unor grupuri de slavi și cutriguri. Este, de asemenea, de menționat 
că, în unele din obiectivele amintite, precum cele de la Botoșana, Codin sau Molești, 
orizonturile corespunzătoare secolului al VI-lea sunt databile, pe lângă olăria lucrată la roată 
sau cu mâna, și printr-o serie de obiecte cum sunt fibulele de tip Praga34, Kiev35 sau 
Viminacium36. Prin analogie, și alte descoperiri ar putea beneficia de datări mai bine 
documentate, precum cele din obiectivele de la Ștefan cel Mare, Davideni, Târpești, Suceava- 
Șipot, Hansca și altele. 

După cum am mai amintit, în această vreme, alături de olăria lucrată cu mâna se mai 
utilizează și ceramica lucrată cu roata, dăinuire din veacul anterior. Alături de acestea, 
uneltele reduse numeric în multe obiective, dovedesc, totuși, că în mare măsură, 
meșteșugurile se practicau încă pe scară destul de largă. 

În general, așezările din perioada post hunică, de la mijlocul secolului al V-lea și până 
în a doua jumătate a secolului al VI-lea, evidențiază o activitate normală, nefiind înregistrate 
întreruperi în activitatea cotidiană, în special cele în legătură cu cultura cerealelor sau 
creșterea animalelor domestice. 

Trebuie arătat că, în această vreme, analiza tipurilor de olărie lucrată cu mâna nu 
atestă o tehnică de lucru și forme care să fie puse pe seama slavilor sau a altor grupuri 
migratoare. Așa cum s-a mai arătat, până la începutul primei jumătăți a secolului al VI-lea, nu 
se poate vorbi încă de o pătrundere și stabilire a slavilor aici, ci doar de eventuale raiduri 
militare, orientate cu precădere către acțiuni de jaf, în zonele de la sud de Dunăre, acțiuni care 
au putut stânjeni, într-o anumită măsură, dezvoltarea comunităților sătești autohtone. 

De abia pe la mijlocul secolului al VI-lea, după cum s-a mai menționat de mai multă 
vreme37, se poate aprecia cu adevărat o deplasare masivă și o stabilire temporară a unor 
grupuri de slavi și, poate, a unor grupuri de alani. Este vremea când, în unele din așezările 
cercetate, deja menționate, dar și în altele, precum cele de la Bacău-Curtea Domnească38, 
Izvoare Bahna39 și Borniș-Neamț40, Dolhasca-Suceava41, Cucorăni-Botoșani42, Ciortești-

                                                                                                                                                                                     
28 D. Gh. Teodor, Civilizația romanică la est de Carpați în secolele V-VII e.n. Așezarea de la Botoșana- 
Suceava, București, 1984. 
29 idem, Așezarea medievală timpurie de la Suceva-Șipot, Iași, Casa Editorială Demiurg, 2013. 
30 Irina P. Russanova, B. A. Timošciuk, op. cit., 1984. 
31 Gh. Postică, op. cit., p. 128-143. 
32 I. Tentiuc, op. cit., p. 128-148. 
33 I. Corman, op. cit., p. 150 și bibliografia. 
34 Mechthild Schulze Dὅrrlamm, Untersuchungen zu den Armbrust und Bȕgelknopffibeln des 5. und 6. 
Jahrhunderts n. Cgr. Aus den Gebieten westlich des Rheins und sȕdlich der Donau, în JRGZ, 33, 1986, p. 600-
605, fig. 7. 
35 Ibidem, p. 655-657, fig .76. 
36 Ibidem, p. 605-608, fig. 11. 
37 I. Nestor, Dominația avarilor și așezarea slavilor, în Istoria poporuluui român, ed. A. Oțetea, București, 1970, 
p. 194-107, D. Gh. Teodor, Slavii la nordul Dunării de Jos, în ArhMold, XVII, 1994, p. 223-251. 
38 Alex. Artimon, I. Mitrea, Bacău-reședință domnească, Bacău, 1996. 
39 I. Mitrea, Așezarea din secolele VI-IX de la Izvoare Bahna, Piatra Neamț, 1998, p. 29-45. 
40 D. Gh .Teodor, Rodica Baltă, Așezarea medievală timpurie de la Borniș-„Vărărie” jud. Neamț, în MemAntiq., 
XIX, 1994, p. 335-354. 
41 Silvia Teodor, Săpăturile arheologice de la Budeni, com. Dolhasca (Suceava), în „Anuarul Muzeului Județean 
Suceava”, V, 1978, p. 142-160. 
42 Eadem, Săpăturile arheologice de la Cucorăni (jud. Botoșani), în ArhMold, VIII, 1975, p. 121-201. 
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Iași43, Brănești44 și Petruha-Orhei45 sau Mălăești-Râșcani46, unele vase lucrate cu mâna, cu 
buza dreaptă, umerii aplatizați și fundul mult îngroșat, ar putea fi puse pe seama slavilor. 
Asemenea vase, încadrate de arheologi în așa-numitele culturi de tip Korceac-Praga47 sau 
Penkovka,48 pot fi datate doar în a doua jumătate a secolului al VI-lea. Este vremea când încep 
să se înfiripe contacte directe între comunitățile autohtone și grupurile de migratori pătrunse 
aici. Această datare este asigurată de existența unor obiecte bine încadrate cronologic, precum 
anumite tipuri de fibule digitate miniaturale, catarame bizantine și alte obiecte vestimentare și 
de podoabă, venite din imperiu, și chiar de descoperiri monetare bizantine. Multe dintre aceste 
obiecte, care au fost produse local, altele, însă, făurite în atelierele din Imperiu, nu aparțin 
populației migratoare. Unele din aceste obiecte, uneori însoțite și de produse ceramice (oale, 
amfore, castroane), au fost vehiculate, așa cum s-a mai arătat, mai ales în arealul dintre 
Carpați și Prut, de către grupuri de latinofoni transfugi de la sudul Dunării, dislocați de 
invaziile slavilor, alanilor, cutrigurilor și avarilor. 

Multe dintre obiectele vehiculate în regiunile de la est de Carpați, îndeosebi fibulele 
romano-bizantine, lucrate manual sau turnate49, sau fibulele digitate miniaturale50, au fost 
produse în atelierele meșteșugărești care activau la sudul și la nordul Dunării și care executau 
la comandă o serie de produse pentru localnici51. În acest sens pot fi amintite atelierele de la 
Davideni-Neamț52, Costești-Iași53, Botoșana-Suceava54 sau Bernașovka-Hotin55, din care 
provin ustensile specializate, tipare, creuzete, cuptoare etc. Tipologia pieselor făurite în aceste 
ateliere oferă bune posibilități de a încadra corect cronologic orizonturile culturale din 
așezările în care s-au făcut cercetări arheologice de mai mare amploare, precum cele deja 
amintite de la Ștefan cel Mare, Davideni, Suceava-Șipot, Botoșana, Dodești, Hansca, Molești 
și altele. Asemenea piese, care, uneori, aveau și rol de obiect de podoabă, nu sunt specifice 
pentru cultura slavă arhaică din perioada secolelor VI-VII. Fibulele digitate descoperite în 
regiunile de la est de Carpați, prezentând tipuri și mărimi diferite, au fost utilizate fie de 
populația locală, fie de anți (alani)56 și chiar de unii germanici, îndeosebi gepizi57. 

Așa cum s-a mai menționat58, în așezările din perioada secolelor V-VII, împreună cu 
piesele vestimentare și de podoabă, a fost descoperită și o anumită cantitate de ceramică de 
                                                           
43 C. Iconomu, Descoperiri arheologice din secolul al VI-lea în comuna Ciortești, jud. Iași, în ArhMold, XVI, 
1991, p. 109-116. 
44 Gh. Postică, Evoluția așezărilor medieval timpurii din spațiul pruto-nistrean la problema continuității 
populației autohtone, în Symposia Profesorum, Chișinău, 1999, p. 5-6. 
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49 D. Gh. Teodor, Considerații privind fibulele romano-bizantine din secolele V-VII e.n. în spațiul carpato-
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52 I. Mitrea, op. cit., Piatra Neamț, 2001, p. 195-194. 
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fig. 3; 4; 5. Idem, op. cit., în Etudes buzantines et post byzantines, V, 2006, p. 202-203, fig. 8 și 9. 
54 Idem, op. cit., București, 1984, p. 36-37, 57, fig. 20 și 21. 
55 I. S. Vinokur, V. F. Megey, Iuvelirna maisternya rann'osedn'ovičnich slov'jan, în Arheologia, Kiev, 3, 1992, 
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56 D. Gh. Teodor, op. cit., în ArhMold., XV, 1992, p. 136. 
57 M. Kazanski, Les fibules germaniques danubiene dans le context slave, (VIesiècle), în ArhMold., XXXVI, 
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import, precum amforele, dar și alte produse venite din Imperiu, pe care, din nefericire, unii 
arheologi le-au atribuit fără nici un temei migratorilor slavi59. Aceste descoperiri, însă, arată 
limpede că, în ansamblul ei, cultura materială a populației autohtone din vremea migrației 
slavilor era încă strâns legată de civilizația Imperiului, raporturile ei cu regiunile de la sudul 
Dunării menținându-se în pofida evenimentelor care se derulau. 

În acest sens este important de reținut și constatarea că, în așezările situate în regiunea 
dintre Carpați și Siret, mai ales, alături de locuințele adâncite în pământ, prevăzute cu 
instalații pentru foc, construite din pietre, la Ștefan cel Mare, Izvoare-Bahna, Davideni sau 
Suceava, sunt atestate și locuințe adâncite, având unul sau două cuptoare cotlonite în peretele 
natural al casei. În unele cazuri se întâlnesc și locuințe care, pe lângă vatra construită din 
pietre, aveau și un cuptor cotlonit (scobit). Asemenea cuptoare erau utilizate, probabil, la 
coptul pâinii, poate și pentru activități meșteșugărești. După cum s-a arătat60, aceste tipuri de 
locuințe, prevăzute cu cuptoare cotlonite, au fost utilizate mai ales de populația romanică de la 
sud de Dunăre. Prezența lor, în așezările de la est de Carpați, arată că ele au putut fi aduse de 
către grupurile de romanici dislocate de la sudul fluviului, de diferite grupuri de migratori, în 
cursul secolului al VI-lea. Acest tip de locuință a fost folosit sporadic până în perioada 
secolelor VII-VIII, fiind preluat și de populațiile venite în contact cu civilizația romanică din 
imediata vecinătate a regiunilor în care acestea locuiau. În legătură cu acest tip de locuințe 
menționăm că el nu se întâlnește în secolele IV-V nici la populația autohtonă și nici la cea 
gotică. Astfel de locuințe, dar mai ales acelea prevăzute cu cuptoare construite din pietre, apar 
în cursul secolului al VI-lea, în Europa răsăriteană și de sud-vest, ca urmare a răcirii accentuate a 
climei. De-abia la începutul secolului al X-lea, când se poate vorbi de o reîncălzire a climei, 
se va renunța treptat la acest tip de locuințe, fiind utilizate alte sisteme de încălzire. 

Pentru perioada V-VII, o importanță aparte o prezintă și vestigiile arheologice care 
atestă aici răspândirea religiei creștine. Acceptată pe cale populară, noua religie a fost difuzată 
și ca urmare a multiplelor legături pe care populația autohtonă le-a avut cu Imperiul Roman și 
Biantin. Bizanțul, la rândul său, a fost întotdeauna interesat, cu începere mai ales din secolul 
al IV-lea, să răspândească creștinismul și în așa-zisa lume barbară, o atare acțiune asigurând, 
în zonele din imediata vecinătate a granițelor sale, un anumit climat de liniște61. Dezvoltarea 
deosebită și organizarea temeinică a instituțiilor religioase creștine în Dobrogea au fost 
benefice și pentru populația de la nordul Dunării de Jos, în general, religia fiind acceptată 
astfel, pe scară din ce mai largă, încă din secolul al IV-lea, de către autohtoni și de către goți. 

Un impuls aparte primește răspândirea creștinismului odată cu deplasarea unor grupuri 
de migratori refugiați din Imperiu. La est de Carpați, în așezările menționate, alături de 
obiecte de proveniență bizantină, au fost descoperite și o serie de vestigii care pot fi puse, cu 
certitudine, în legătură cu răspândirea și acceptarea creștinismului. Astfel, la Davideni62, a 
fost scos la iveală un tipar fragmentar în care se turnau cruciulițe pandantiv și tot de acolo 
provine o fibulă romano-bizantină care are redată, pe picior, imaginea unui sfânt, precum și o 
cruciuliță pandantiv, o linguriță euharistică și un pieptene din os, ornamentat cu cruce63. O 
cruciuliță din plumb provine de la Ruginoasa-Iași64, iar de la Botoșana-Suceava65 și de la 

                                                           
59 V. V. Sedov, Slavjane v rannem sredneveko'e, Moskva. 1995, p. 95-108; M. Andronic, Istoria Bucovinei în 
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Hansca-Ialoveni66, tipare de turnat cruciulițe. O cruciuliță pandantiv și un medalion cu semne 
creștine au fost descoperite în așezarea de la Rașcov-Hotin67. Alte cruciulițe, din bronz sau os, 
au fost descoperite la Cândești-Vrancea68, Șuletea și Giurcani-Vaslui69. Deosebite sunt și 
tiparele de os de la Costești-Iași70, precum și tiparul din piatră, descoperit la Traian-Bacău71, 
iar de la Traian-Neamț, o cruciuliță din plumb72. La acestea, trebuie adăugate numeroase vase 
întregi și fragmentare, care au imprimat, înainte de ardere, semnul crucii, sau unele obiecte 
din os cu acest semn, care arată limpede apartenența religioasă a posesorilor lor73. 

Descoperirile arheologice din așezările amintite se concentrează îndeosebi în zonele 
premontane de la est de Carpați, în podișurile și dealurile înalte, acoperite altădată cu întinse 
păduri, areal mărginit la est de bazinul râului Siret, regiune unde, probabil, s-au refugiat multe 
din comunitățile populației autohtone, ca urmare a amenințărilor cauzate de pătrunderile 
primelor grupuri de slavi și alani. În aceste regiuni, după cum o arată prezența frecventă a 
ceramicii lucrate la roată, a diferitelor obiecte de proveniență bizantină, vestigii religioase 
creștine și unele descoperiri monetare, s-au infiltrat și grupurile de romanici transfugi, venite 
din Imperiu, dislocate de invaziile slavilor, anților, cutrigurilor și avarilor. Ele se vor adăuga 
populației autohtone, existente deja aici, întărind astfel ponderea romanității. În felul acesta a 
existat posibilitatea de a favoriza asimilarea resturilor de slavi, rămași aici după stabilirea 
majorității lor la sudul Dunării. 

Rediscutarea descoperirilor din perioada secolelor V-VII, atestate în regiunile de la est 
de Carpați, prezentate în rândurile de față, credem că poate fi oportună, mai ales în situația în 
care unele din realitățile din vremea respectivă sunt puțin cunoscute, eronat datate și atribuite 
cultural și, uneori, chiar eludate.  

Reanalizate cu atenție în contextul unor puncte de vedere superficiale și chiar 
tendențioase, enunțate de-a lungul timpului, datele acumulate timp de mai multe decenii 
evidențiază limpede realitățile etno-demografice, culturale și de viață religioasă dintr-o 
perioadă istorică tulbure, în răstimpul căreia evoluția societății locale a fost în mare măsură 
stânjenită. În felul acesta, analiza de față poate oferi o mai bună înțelegere a evenimentelor 
care au permis, în limitele regiunilor carpato-dunăreano-pontice, păstrarea romanității și, 
concomitent, desfășurarea procesului de etnogeneză românească. 

 
 

ASPECTS REGARDING THE ETHNO-DEMOGRAPHIC, CULTURAL AND SPIRITUAL 
EVOLUTION EAST OF THE CARPATHIANS IN THE IV-VII CENTURIES AD. 

 
The study of the archaeological discoveries from the 4th-7th centuries in the eastern regions of the 

Carpathians proves the existence of the local population that managed to survive in the particularly turbulent 
conditions during the great migrations. 

A series of archeological vestiges belonging to the period between the end of the 4th century and the 
beginning of the 7th century, such as pottery worked on wheels and by hand, various tools, clothing and 
ornaments made in local workshops or brought from the Byzantine Empire, are specific to the late Romanic 
population and prove that in the eastern regions of the Carpathians continued to live many natives, who created a 
civilization different from that carried here by migrants. The multiple relations with the Byzantine civilization, 
the early adoption of Christianity and the contribution of some groups of Latin speakers ensured the local 
continuity in the mentioned regions and at the same time favored the process of assimilation of the migrants. 
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